



从贵州山间村寨到黔西南合作手术室，从81岁老人刷脸结算到听障儿童重获新声——

1.16亿次报销里的民生温度

贵州日报天眼新闻记者 金文

织密保障网：从单一保障到多层次兜底
“以前不知道这个政策，今天来服务中心才了解到，用我的个人账户共济给孩子，节省了不少费用。”1月6日，在贵阳市观山湖区金华园社区卫生服务中心，带着孩子打预防针的张蓓成为医保个人账户家庭共济的受益者。

医保家庭共济可提高医保资金的使用效率，增强家庭成员的医疗保障。除已参保的子女、配偶、父母外，已参保的兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属也可在参保缴费、支付就医费用时享受共济。

近日，在遵义市桐梓县羊磴镇羊岩村，村医任祥龙手持便携式医保结算终端，在他耐心细致的指导下，81岁村民王守槐完成了医保“刷脸”结算。

“年纪大了，腿脚不方便，医生直接上门看病开药，还能当场报销，政府真是想到老百姓的心坎上了！”患有多种慢性病的王守槐感慨。

这是遵义市医保局联合基层卫生机构创新推出的“移动医保站”上门服务模式，通过村医定期走访和响应临时需求，把医保结算终端直接带到群众家中。

一直以来，我省医保部门坚持以人民为中心，深入实施全民参保计划，建成“一人一档”全民参保数据库，推动参保提质扩面，参保人数保持在4100万人以上，同时，织密筑牢多层次医疗保障网，巩固提升慢特病门诊、住院保障水平，健全重特大疾病医疗保险和救助制度，职工医保、居民医保住院政策范围内平均报销比例稳定在83%、73%左右。

参保有医靠：从降低自付到报销减负

去年8月中旬，在上海儿童医学中心贵州医院7号手术室内，帮扶专家、上海儿童医学中心人工耳蜗植入中心主任焦宇专注地将一枚精巧的电极植入小宏（化名）的耳内，这个双耳重度听障的孩子，有了通往有声世界的“钥匙”。当天，小病友成（化名）也成功植入了人工耳蜗。他们是我省首批接受医保人工耳蜗手术的患者。

去年7月起，随着人工耳蜗被纳入医保报销，叠加国家集采政策红利，设备价格从每台近30万元大幅降至不到每台5万元，患者最终自付部分可降至万元以内，曾经遥不可及的“听见”，如今成为听障儿童家庭触手可及的希望。

2025年全省共有1.16亿人次享受居民医保报销32941亿元，切实减轻了参保人的医

疗保障是群众关切的民生大事。近年来，贵州省坚持以人民健康为中心，持续深化医保制度改革，这张覆盖全民、统筹城乡、可持续的多层次医疗保障网越织越密，让群众就医时少跑腿、少垫钱、放下心。

便民加速度：从跑窗口到掌上办

在贵阳市金顶山一树药店购药的舒女士，体验到便捷与安全的购药服务。随着店员小周手中扫描枪的“滴滴”声响，药品的身份证信息一目了然。小周解释：“这是药品追溯码，就像我们的身份证一样，一盒药对应一个追溯码，是医保基金的安全锁，我们统称为‘一药一码’。”

“设备升级后，大大提高了结算效率，顾客满意度直线上升。”该药店店员小王介绍，相较以往繁琐的手工录入与核对方式，如今药品信息“三码合一”让工作变得简单高效——只需扫追溯码，药品信息即刻呈现。

近年来，为使医保便民服务更加贴心，贵州医保部门打造“多渠道、一网通”经办服务体系，持续普及医保移动支付、门诊结算等“线上结、一次付”，3960万人激活医保码，10925家医药机构开通“刷脸支付”，241家二级及以上医疗机构开通“移动支付”，群众用“码”就医报销更方便。建成覆盖省、市、县、乡、村五级医保经办服务网络，居民医保参保登记等28项业务可

“全省通办”，异地就医备案等7项业务可“跨省通办”，新生儿出生一件事服务等16个重点事项可一次“高效办成”。全面取消省内住院异地就医备案，简化跨省备案手续，跨省住院异地就医直接结算率达87.62%。

下一步，贵州省医保部门将持续深化医保改革，不断完善多层次医保体系，稳步推进基本医疗保险省级统筹，让医保事业发展成果更加可感可及，切实提升全省人民群众的医保获得感、幸福感与安全感。



简昆 摄 (影像贵州)

药费用负担。我省全面执行国家统一的医保药品目录，纳入医保支付的西药有1396个，中成药1336个，协议期内谈判药品427个，纳入“双通道”管理的特殊药品达249种。全省80个县域医共体纳入医保基金总额付费管理，10个统筹区全面启动DRG/DIP医保支付方式改革。全面推进药品耗材阳光挂网采购，上线药品比价小程序，913个常用药品、90类医用耗材实行集中带量采购。推动全省基本医保“预付制+即时结算”改革，大幅缩短医保基金拨付周期，从传统结算模式的30个工作日压缩为1个工作日。

短评

让医保服务温暖抵达

金文

医保制度改革的温度正悄然融入百姓生活的细节之中。

这温度，是“天涯若比邻”的联通。随着跨省异地就医直接结算网络的广泛覆盖与备案手续的不断简化，曾经繁琐的“跑腿报销”化为历史，距离不再是医保报销的阻隔。

这温度，是“寻常处方”里的减负。门诊共济保障机制的实施，将常见病、多发病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。职工医保个人账户的家庭共济，也让家人之间的健康保障更加紧密……

从村寨到城市，从住院大病到门诊慢特病，从实体卡到“医保码”，医保服务的每一步都朝着更便捷、更坚实、更温暖的方向迈进。

我在贵安有“家”了

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀



公益广告

年社区（云澜店）和（星耀店）两大青年人才社区。面向符合条件的高校应届毕业生推出“免费住”人才保障房——首年免租、拎包入住、数智管理、社群运营、成长陪伴，让“住”不仅是简单落脚，更是逐梦启程。

2025年2月22日零点，首批“免费住”人才保障房开放申请。作为首批申请人，王蓉和小伙伴们守着手机刷到凌晨。当屏幕弹出“审核通过”的绿色提示，宿舍里响起一片欢呼。

如今，王蓉居住的公寓一室一卫一厨一阳台，房屋朝向兼顾采光与观景。清晨拉开

窗帘，阳光洒在书桌上的志愿服务日志上，傍晚在厨房煮一锅豆米火锅，香气氤氲中与家人视频，父母笑着说：“这哪是租房？这是安家！”

不仅如此，公寓楼下还有共享自习室、健身房，转角便是24小时便利店，物业报修半小时上门，续租政策解读清晰……这些贴心服务，让政策不止于房租减免，更升华为对青年人才的尊重与托举。

省下的房租，王蓉买了一台运动相机，记录志愿服务的美好瞬间。作为楼栋长，她协助组织临时党支部学习，在涂鸦墙边和邻居一起写下青春誓言……

“它给我们的，从来不只是房子。”王蓉说，“是沉甸甸的安全感，是敢追梦的底气，是愿意留下来的理由。”



刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值

贵阳职院

600名志愿者护航春运

本报讯（记者 王雨）“我志愿成为一名光荣的铁路春运志愿者……”近日，贵阳职业技术学院举行2026年铁路春运志愿服务誓师大会，近600名师生志愿者集结亮相，宣告第25年“暖冬行动”正式启动。

据介绍，自2000年贵阳职业技术学院与中国铁路成都局集团有限公司开展春运志愿服务以来，服务队年均服务旅客1亿人次、年累计时长超15万小时，获评“全国铁路优秀志愿者组织”“优秀志愿服务集体”等多项国家级、行业级荣誉，涌现出一批扎根服务一线、事迹突出的优秀典型。贵阳职院始终以“党建带团建”为引领，将志愿服务深度融入人才培养体系，志愿者不仅凭借专业技能高效处置票务咨询、客流疏导等常规服务，更创新组建“民族语言服务组”破解沟通难题，为老弱病残孕等特殊旅客提供“点对点”温情帮扶，用专业与爱心筑起了春运路上的“温暖防线”。

荔波茂兰大样地工作站正式揭牌成立

本报讯（记者 徐涛）1月4日，中国南方喀斯特森林生态系统茂兰大样地工作站在黔南州荔波县揭牌成立。

作为中国森林生物多样性监测网络的重要组成部分，茂兰大样地既是开展喀斯特森林生态系统研究、生物多样性动态监测的“天然实验室”，也是服务“双碳”目标、助力西南岩溶国家公园创建、推动区域融合发展的重要平台。

为进一步保障大样地持续稳定运行，发挥其在喀斯特森林生态系统研究、生物多样性监测、科研合作交流及人才培养中的核心作用，确定将工作站设立在保护区翁昂管理站，承担大样地日常巡查与设施维护、科研活动管理与服务、科研物资与设备管理等职责。

此次工作站成立，标志着大样地从资源本底调查迈入常态化监测阶段，有效搭建了共建单位、地方政府与保护区管理局沟通协作平台，为茂兰保护区科研工作的深入开展、生态保护事业的持续推进奠定了坚实基础。

贵州地质灾害避让率5年提升24个百分点

本报讯（记者 金秋时）日前，记者从贵州省地质灾害应急技术指导中心获悉，“十四五”以来，贵州强化“人防+技防”防控体系，防灾减灾水平持续提升，共成功避让地质灾害183起，避免人员伤亡6520人，避免直接经济损失超74亿元。5年成功避让的地质灾害数占实际发生数的比例稳步提升，从2021年的57.12%增至2025年的86.79%，5年平均值较“十三五”的50.9%提高至75.31%，地灾成功避让提高了24个百分点。

我省目标到2030年，将进一步升级“隐患点+风险区”双控机制，以健全地质灾害风险防控为主线的综合防治体系，提升地质灾害防治能力，最大限度防范和化解地质灾害风险，推动地质灾害防治工作再上新台阶。

贵州理工学院4门课程获批国家级一流本科课程

获批国家级一流本科课程

本报讯（记者 王雨）记者从贵州理工学院获悉，近日教育部发布《教育部关于公布第三批国家级一流本科课程认定结果的通知》，贵州理工学院的《道路工程》《工程经济学》《大学生心理健康教育》《水污染控制工程》等4门课程获批认定为第三批国家级一流本科课程。

据介绍，一直以来，贵州理工学院高度重视课程建设，开展系列课堂教学改革，持续深化课程内涵建设。截至目前，累计获批国家级一流本科课程7门，省级“金课”85门，形成了国家级、省级、校级三级联动的课程建设体系。

责任编辑：高发强 罗玮 版式设计：黎桂莉 陈欢欢

山水养刺梨 VC 护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团